



鼓舞大众  
团结大众  
服务大众

中共山东省委机关报  
1939年创刊

# 大众日报



大众日报客户端



大众日报微信

2020年5月3日

星期日

农历庚子年四月十一

第2813期

今日4版

热线电话: 0531-85193911

## 提振消费，促回补还要释潜力

经济深观察

聚焦一季度经济运行⑦

●作为拉动经济增长的三驾马车之一，如何扩大内需、刺激消费，促进消费回补和潜力释放成为当务之急

●让消费热起来需要多措并举。比如抓实抓细抓常常态化疫情防控，营造放心消费的整体环境；比如保就业，稳住就业才能稳住消费者收入预期，提升消费主动性

□ 本报记者 赵小菊 孙源泽

“我们周末时段的营业收入，已经基本恢复到疫情之前的水平。”4月30日，城南往济南一家门店店长闫雨告诉笔者，3月初刚复工的时候，上座率只有三成，而随着疫情防控逐渐步入常态化，以及消费券等措施的刺激，上座率已达到九成。“五一”期间，预计每天收入能到3.6万元左右。

“门店的消费情况越来越好。”海底捞一家门店经理同样表示，他所在的门店3月16日开始复工，当时的上座率不足五成，现在已接近疫情之前的水平。

当前，饭店、餐馆上座率的逐渐提升释放了这样的信号：消费者逐渐走出家门，既谨慎又迫切地开始恢复正常消费需求。

“在疫情的冲击下，原本正常的经济循环被打断，需求被抑制。”省宏观经济研究院投融资政策研究所所长迟泓表示，这种被抑制的消费需求，随着疫情防控形势向好、复工复产加速，自然呈现“解冻”之势，恢复性增长必然随之而来。疫情暴发之时正值春节消费黄金期，

众多消费行为被踩下了“急刹车”。统计局公布的数据显示：一季度，山东社会消费品零售总额5800.7亿元，同比下降15.2%。按经营单位所在地分，城镇消费品零售额4690.5亿元，下降15.5%；乡村消费品零售额1110.3亿元，下降13.6%。按消费类型分，餐饮收入561.7亿元，下降27.9%；商品零售5239.1亿元，下降13.5%。

进入3月份之后，随着生产生活秩序逐渐恢复，居民消费品类范围明显扩大，前期被“冻结”的消费需求逐渐释放。3月份，社会消费品零售总额降幅比1-2月收窄2.8个百分点，限额以上零售额降幅比1-2月收窄5.1个百分点。

“我省市场空间潜力大，全省1亿人的消费需求具有巨大补偿反弹效应，能够形成快速有效拉动。”省发展改革委副主任关兆泉表示。不过，与工业、投资、进出口增速3月当月都实现了由负转正相比，消费端的回暖势头明显略逊一筹。作为拉动经济增长的三驾马车之一，如何扩大内需、刺激消费，促进消费回补和潜力释放成为当务之急。这其中，涉及因素众多，经营者主动作为、政府举措得力、消

## 李干杰在济南淄博调研疫情防控和复工复产等工作

□ 记者 袁涛 孙源泽 报道

本报济南5月2日讯 5月1日至2日，省委副书记、代省长李干杰采取“四不两直”方式，在济南、淄博调研“五一”假期期间疫情防控、复工复产等工作，看望慰问坚守一线的干部职工。他强调，要深入贯彻习近平总书记关于统筹推进疫情防控和经济社会发展工作的重要指示精神，坚定落实党中央决策部署，科学周密做好各项工作，为人民群众营造欢乐祥和、安全稳定的节日环境。

5月1日，李干杰首先来到省政府总值班室，通过值班视频平台，调阅了趵突泉、泰山、刘公岛、蓬莱阁等景区实时动态，查看了部分高速公路、城市交通运行情况。他与青岛、泰安、威海等市带班负责同志进行了视频通话，听取了节日运行、安全保障情况汇报，强调要抓实抓好疫情防控、森林防火、安全生产等工作，严格执行旅游景区人员管控要求，全面排查化解各类风险隐患，细化落实工作预案，加强值班值守，全力维护社会稳定大局。

随后，李干杰在济南开展随机调研，实地走访了曲水亭街、芙蓉街、泉城路、济南火车站等地，与周边居民、个体工商户亲切交谈，详细了解社情民意。在省、济南市政务服务中心，他考察了业务办理情况，听取了市场主体登记、审批流程再造等情况介绍，要求各级行政审批部门进一步解放思想、改革创新，优化服务举措，方便群众和企业办事，为企业复工复产保驾护航。在章丘区朱家峪村，他对该村提升文化内涵、产业发展的做法予以肯定，叮嘱当地负责同志实施好乡村振兴战略，大力弘扬新时代闯关东精神。

李干杰十分关心旅游景区假日经济、疫情防控工作。5月2日，他先后来到淄博市周村古商城等地，与工作人员、经营业户、游客攀谈交流，察看了游客流量控制、健康码查验、景区秩序维护等情况。他强调，要认真落实常态化疫情防控工作方案，该放开的放开、该强化的强化，扎实做好旅游景区体温监测、健康码查验、清洁消毒、人员限流等工作，配备充足的防护物资，增强公众的自我防护意识，确保景区运行平稳有序。

### 重点工作攻坚看行动

北京客商项目选址相中管委会办公楼，阳信经济开发区7天腾出

## 鲁北小城招商上演“让楼记”

□ 记者 王金龙 李剑桥 王世翔 程芃芃

通讯员 王洪磊 王柯 报道  
本报阳信5月2日讯 4月30日上午，卓越（阳信）科技有限公司办公研发大楼316房间，总经理朱小东正与同事商量设备安装事宜。他已经两个多月没回北京的家了，带领团队刚刚完成高端芯片封装项目投产准备的最后工序。再有俩月，这个高新技术项目将由北京“移师”山东阳信，正式生产。

而在5个月前，这座建筑面积近5000平方米的6层大楼，还是阳信经济开发区管委会的办公楼。去年这个时候，朱小东的身份还是卓越（北京）机电设备有限公司的项目经理，他对阳信县一无所知。

卓越是一家以生产芯片检测设备、半导体集成电路封装等为主的高新技术企业，去年在北京的生产基地要外迁。公司先后考察了全国5个地方，最后还是选择了阳信。朱小东说，从初步接触到正式洽谈再到签约、备产，卓越人被山东人、阳信人亲商敬商的诚意所打动。他掰着手指举例：滨州市委书记余春明专门到卓越北京总部考察，市长宇向东为项目草签框架协议“站台”，阳信县委书记余刚多次到北京洽谈。

项目建在哪里好？卓越董事长高希国多次带队到阳信考察，最终相中了阳信经济开发区管委会办公楼，因为周边有可配套的泰瑞电子、金鑫电子等一众企业。他们试探性地提出：能不能把办公楼让我们？

客商开口就要管委会办公楼，不少人一下子转不过这个弯儿。阳信经济开发区管委会主任曹福清



鸟瞰卓越（阳信）高科技产业园，中间高楼为卓越（阳信）科技有限公司办公楼，原为阳信经济开发区管委会办公楼。（□记者 王世翔 李剑桥 报道）

道出了当时的考量：“只要客商能进得来、安得住、干得好，我们无论怎么做，都值得！”经过集体研究，在企业提出想法的第二天，他们就答复：可以。双方约定，阳信经济开发区将办公楼以入股形式提供给卓越使用，三年后企业可以回购。

2019年11月29日，卓越（阳信）高科技产业园及卓越（阳信）科技有限公司项目协议正式签订的第二天，管委会就开始紧急“搬家”，除了搬桌椅，还有连接化工园区的43条安监局专线等软硬件设施需要在不影响工作的前提下迁移。时近大雪节气，新办公场所道

路、水、电等基础设施都没有，工作人员踩着雪水和泥泞，边搬家边搞基建。同时，业务代办员常驻工信局、财政局等县直部门，跟这些部门的工作人员“抢电脑”，及时办理便利企业事项。

仅用时一周，管委会办公楼便全部腾空。朱小东说，着实没想到卓越落户阳信会这么顺畅，这比自建厂房至少省一年时间。

日前，2019年度滨州各县市区经济社会发展综合考核结果出炉，阳信县“双招双引”首次夺得一等奖第一名。好成绩因何而来？阳信经济开发区上演的“让楼记”，可谓一个生动例证。

□ 记者手记

### 一个县双招双引的“抢”和“拼”

□ 王金龙 李剑桥 程芃芃

4月29日，记者来阳信县采访经济开发区“让楼记”，县委书记余刚带领经济开发区管委会主任曹福清正在上海招商引资，忙了一天的县长刘寒一，到了晚上快7点才得以与记者一见。

“多年来，阳信一直排名靠后，去年双招双引在滨州市综合考核中跃居第一，秘诀何在？”面对记者的提问，刘寒一很是感慨：从落后到夺冠，这一路走来，全县上下离不开两个字，一个是“抢”，一个是“拼”。

他说，双招双引，各地都在重点攻坚，都在“各显其能”，不拼不抢，难有作为，更遑论后来居上。烟台万华公司生态板业项目落户阳信，靠的是“抢”。

2018年9月，刘寒一在济南开会，听说烟台万华公司人造板产品，用秸秆当作原材料，不释放甲醛，目前正在省内找地方落项目，他马上从济南直接赶到了烟台万华，想把项目拉到阳信。

万华方面到阳信实地考察，发现具备条件。你情我愿，合作眼看就要促成，但找到省相关部门正在制定的产业规划，却傻了眼：滨州市并不在规划范围内。

刘寒一他们并没放弃，积极汇报给市领导，（下转第三版）

## 把扩大核酸检测作为防控常态化重要抓手 我省公布首批具备新冠病毒核酸检测能力机构名单

月底前每个县市区要建至少1个实验室

□ 记者 李振 报道

本报济南5月2日讯 为适应我省新冠肺炎疫情常态化防控需要，日前，省委疫情处置工作领导小组办公室下发通知，公布山东省首批209家具备新冠病毒核酸检测能力的医疗卫生机构名单，并要求切实做好新冠病毒核酸检测工作。

通知要求，各市把扩大核酸检测作为疫情防控常态化的重要抓手，按照重点人群“应检尽检”、重点行业“适时抽检”、一般人群“愿检尽检”的要求，加强医疗卫生机构实验室建设。5月底前每个县（市、区）均要建成1个及以上符合标准要求的实验室。

通知明确，新冠病毒检测应当由符合条件的医疗机构（包括独立设置的医学检验实验室）和疾控机构开展。医疗机构临床基因扩增检验实验室人员要通过省临床检验中心技术培训合格后，方可从事临床基因扩增检验工作。确保相关医务人员熟练掌握鼻咽拭子、咽拭子、下呼吸道标本、血液或血清标本、粪便标本的规范采集方法，实验室检测人员熟练掌握标本处理、相关试剂使用和检测方法。

通知明确，面向社会和个人提供服务的检测机构要通过单位网站、微信公众号和预约平台等方式，主动公开检测预约咨询电话、检测流程和检测报告领取方式。医疗机构要为自愿自费检测的人员专门设立独立区域，合理安排人员和流程，减少停留等候时间。



209家机构名单 请扫码查询

## 安全有序 乐享假期



□ 张环泽 吉喆 报道

5月1日，游客在枣庄市市中区龟山风景区“花伞长廊”内游玩。枣庄市各景区在做好疫情防控的同时，错峰开放、限量开放、预约开放。



□ 卢鹏 陈清林 报道

5月1日，阳谷县狮子楼街道旅游景区，游客在游玩购物。

## 假日餐饮，食客餐馆都有一根“安全弦”

□ 本报记者 于新悦 孙源泽

“比起食物的美味，我现在更看重餐馆的卫生条件了。”5月2日午饭时间，济南万象城五楼，段女士正在带家人挑选饭店，“如果看着店内环境不卫生，或者过度拥挤，再好吃我也不会选择。”

“五一”假期，餐饮企业迎来了客流小高峰。与往年不同的是，疫情影响之下，餐桌习惯正在“移风易俗”。“在家里吃饭的时候，我也给家人准备一双公筷，尤其希望孩子能养成一个好习惯。”段女士说。

段女士找饭店的时间，海底捞火锅济南泉城路店，一个传菜用的机器人在店内不停奔波。“去年8月开始我们有了这个传菜机器人，疫情以来用得更多了。”

“公勺公筷制、分餐自取、店内消杀、隔座就餐等一系列防控措施正在我省众多餐饮企业中实施

意。”公勺公筷制、分餐自取、店内消杀、隔座就餐等一系列防控措施正在我省众多餐饮企业中实施。“五一”期间，威海市塔山宾馆的订单有240多桌，前厅的迎宾疏导小组稳妥有序地站好“第一班岗”。塔山宾馆副总经理张建维介绍：“我们有三扇门往里进客人，绝对不能出现扎堆的现象。扫码之后，每个门都有两个人负责测量体温。在大厅的布局、上菜的流程等方面，塔山宾馆也有不少“小巧思”。原本30桌现在都改成18桌接待，拉宽桌距，每个菜都配分餐勺。”

“以前上菜就是托盘托着菜，现在都改成盖防尘罩。有的菜盘面积大于托盘，我们就用保鲜膜封着。”张建维说。

“疫情发生之后，我们第一时间对会员单位发出了要求，严格遵守安全卫生制度，预防在前。从食材的源头就保证食品的健康，坚决杜绝野味，还要保证加工的安全，严格按照加工食品的程序规范。特别是厨师，要严格进行防疫。”省旅游饭店协会会长何庄龙说。蓝海酒店集团规定，每位服务人员在摆台前都要进行手部

消毒、佩戴一次性手套。“五一”假期气温宜人，小吃街、美食小镇等也是众多消费者青睐的地方。

“我们景区大多数商户提供的都是边走边吃的美食，堂食很少，对游客来说在街头空旷的地方吃东西会比较安全。”齐河县中华驿泉城中华饮食文化小镇负责人司娜表示，景区要做的重点是客流的管控和厨余垃圾的处理。

而在济南宽厚里，店虽小但绝不马虎。“蓝色的砧板切海鲜，红色的砧板切生肉，绿色的砧板切青菜。”牌坊里品牌宽厚里店店长程刚向记者介绍了店内的厨具色标管理。记者在店内看到，包括特色把子肉等小吃食材都是以预成品包装的形式经过冷链物流配送到店里。

“在五一假期期间我们将对旅游相关的餐饮进行重点检查。”省市场监督管理局餐饮监管处二级调研员迟玉聚介绍说，省市场监管局将落实我省疫情防控措施要求，加强“五一”假期期间餐饮服务食品安全监管，重点监管餐饮聚集区（城市综合体）、景区餐饮单位，严防不合格食品流入餐桌。

假日热点直击

假日现场探访

vlog

请扫码观看



●“比起食物的美味，我现在更看重餐馆的卫生条件了”

●“去年8月开始我们有了这个传菜机器人，疫情以来用得更多了”

●公勺公筷制、分餐自取、店内消杀、隔座就餐等一系列防控措施正在我省众多餐饮企业中实施

□ 责任编辑 杨鹏 梁旭日